

# 高职学生心理危机意识及相关压力源调查研究

贾文娟

(天津市和平区新华职工大学,天津 300053)

**摘要:** 主要从高职学生的心理危机意识现状及心理危机相关压力源进行调查研究,结果显示高职学生的心理危机意识不足,存在较大的隐患。相关压力源主要包括重大与突发事件、家庭与经济压力、就业压力、学业压力、社交与人际关系压力等,且以就业压力为主。压力源根据不同学生类型的差异,又具有各自的特点。因此我们可以根据高职学生心理危机特点制定干预措施,有助于学生的心理健康水平及学校的危机干预水平的提高。

**关键词:** 高职;心理危机;压力源;应对方式

中图分类号:777 文献标识码:1 文章编号:2023-03-0053-04

心理危机是指个体遭遇到既不能回避又无法用自己的资源和应激方式来解决的突发事件或重大的挫折和困难,从而出现的严重的心理紧张状态,会对个体的身心健康和社会稳定造成严重的不良影响。近年来,大学生心理危机事件频发,人们越来越关注这些天之骄子的心理健康状态。人会对的 齧1 !大\*

收稿日期:2023-03-30

基金项目:天津市委教育工委天津市教育系统调研课题!5一般课题“高职学生心理危机防范和快速反应机制研究”(课题批准号:LN2023-0544)。

作者简介:贾文娟(1983-),女,天津市人,天津市和平区新华职工大学讲师,主要从事高职学生心理健康教育。



表1 性别差异分析表 ( $\bar{x} \pm s$ )

项目	男生( $n=110$ )	女生( $n=105$ )	P	;
总分	151.04	150.54	0.77	0.480
重大与突发事件	11.19	10.55	0.07	0.005*
家庭与经济压力	11.15	11.55	0.00	0.004
就业压力	11.41	11.15	0.24	0.155
学业压力	10.71	10.41	0.55	0.557
社交与人际关系压力	10.51	10.05	0.11	0.155

\*表示:  $P < 0.05$

从上表可以看出,男女高职学生在重大与突发事件方面有明显的差异,且男生的压力大于女生。但在总分、家庭与经济压力、就业压力、学业压力、社交与人际关系压力等因子之间比较,没有差异性。

#### 6. 2 年级差异分析

表2 年级差异分析表 ( $\bar{x} \pm s$ )

项目	一年级( $n=120$ )	二年级( $n=107$ )	三年级( $n=144$ )	P	;
总分	151.47	151.07	152.15	0.27	0.55
重大与突发事件	11.19	10.01	11.15	0.22	0.27
家庭与经济压力	11.11	11.01	11.01	0.54	0.740
就业压力	11.11	11.41	11.71	0.77	0.110
学业压力	10.01	10.11	10.11	0.54	0.555
社交与人际关系压力	10.51	10.01	10.41	0.77	0.22

从上表可以看出,各年级高职学生在总分、重大与突发事件、家庭与经济压力、就业压力、学业压力、社交与人际关系压力等因子之间比较,没有差异性。

#### 7. 专业差异分析

表7 专业差异分析表 ( $\bar{x} \pm s$ )

项目	工科( $n=110$ )	文科( $n=102$ )	P	;
总分	151.45	150.47	0.52	0.005
重大与突发事件	11.51	10.21	0.00	0.005
家庭与经济压力	11.51	11.11	0.00	0.005
就业压力	11.71	11.41	0.55	0.555

从上表可以看出,城乡高职学生在就业压力方面有明显的差异,且来自乡村学生的压力大于来自城镇的学生。但在总分、重大与突发事件、家庭与经济压力、学业压力、社交与人际关系压力等因子之间比较,没有差异性。

### 三、研究讨论

#### (一)高职学生心理危机意识现状讨论分析

从调查结果可以看出,高职学生的心理危机意识还存在一定的问题,主要体现在以下几个方面:第一,学生对心理危机有一定的认识,但不是十分全面。第二,部分学生自身及身边会出现心理危机事件,当出现危机时,大部分学生对待的态度是正确积极的,但还有少部分同学存在消极的态度。第三,当出现心理危机事件时,只有部分同学会借助社会支持系统寻求帮助,其他同学会自己调整或不知所措,说明学生对心理危机的应对方式还存在很大的隐患。这可能与高职院校心理危机干预工作起步较晚,各项工作机制尚不完善,对心理危机的宣传教育力度尚有待提高有关。还可能与高职学生的心理危机意识不强有关,认为这是距离自身很远的事情,没有对心理危机引起足够的重视。

#### (二)高职学生心理危机相关压力源讨论分析

造成高职学生心理危机的原因众多,主要归结于重大与突发事件、家庭与经济压力、就业压力、学业压力、社交与人际关系压力等。

重大与突发事件主要是指给个体造成重大创伤的事件,比如自己或亲人重病或受重伤、家庭破碎、严重的灾难等。高职学生心智及意志品质尚未发育成熟,对情绪的控制能力不是很强,遇到此类挫折时,不能及时调整自己,坚强面对,而是情绪失控或消极懈怠,产生伤(杀)人毁物或自残自杀等极端行为。在差异性比较中,男生较女生,工科生较文科生,这可能与男生的忍耐力较弱,更容易冲动有关,因工科生中男生占大多数,故也可归结于此原因。

在家庭与经济压力方面,高职学生的原生家庭普遍存在较多的问题,有的是父母的心理行为存在问题,有的是父母间关系不好,有的是学生与父母关系不好,有的是父母离异,有的是父母一方离世,或因各种原因自小没有在父母身边长大等。这些都会给高职学生的心理造成不良的影响,产生各种各样的心理问题。另外家庭经济困难也会给高职学生造成困扰。高职学生在学校的各项花费,不但包括学费、书费、住宿费,还包括平日的生活费,以及同学间的人情费等。家庭经济困难的同学为了筹集学费都会面临很大的困难,更不要说其他的费用,加之学生间常因消费水平进行攀比,都会给家庭困难的学生造成极大的心理压力。

在学业、就业压力方面,因高职院校的生源多为中专毕业生或是高考失利的普通高中毕业生,而中专生又多是因初中毕业没有考上高中的学生,因此高职学生或是抱着“破罐破摔”的思想,缺乏学习动力,或是抱着“得过且过”的思想,学习目的不明确。因此高职学生大多存在不知该为什么学,该怎么学的想法,面临着严重的学业困扰,亦为后面的就业问题埋下伏笔。在高职学生毕业的时候,因为专业知识掌握不牢固,以及高职学历的竞争力较弱等原因,企业更偏向于招收本科、研究生学历的毕业生,因此高职毕业生面临着严峻的就业形势,给他们的心理带来巨大的压力。在差异性比较中,乡村学生的就业压力更大,考虑可能与乡村以务农为主,不能提供良好的就业环境有关。

在社交与人际关系方面,有的高职学生人际交往能力不是很强,或自卑、内向,害怕与人交流;或自大、多疑,不愿与人交流;或偏执、冲动,不善与人交流。这些都是人际关系障碍的表现,会导致高职学生缺乏社会支持而感到孤独无助,或是经常与人冲突,甚至升级为暴力事件,给他们的学习、生活、情感、自我认知、行为等带来很坏的影响。其中失恋作为社交与人际关系压力中特殊的一部分,因其在高职学生中更加常见,危害更大,故在此着重提出。恋爱本是高职学生追求爱情这种美好情感的方式,但是倘若因各种原因,双方不能维持恋爱关系,就会给高职学生造成巨大心理压力的挫折体验。

